

情报机构庞大,经常通过民间人士在海外搜集情报,中国是重点对象……

# 谍影重重 日本情报机构那些事儿



日本P-3C反潜侦察机  
(网络图片)



日本内阁官房长官菅义伟(网络图片)

□新华社特稿(记者 张伟)

日本多家媒体11日报道,一名50多岁的日本女性涉嫌从事间谍活动在上海被捕,至此今年已有4名日本间谍嫌疑人遭到中方逮捕。中国外交部发言人此前证实,中方有关部门依法逮捕了两名在华从事间谍活动的日本籍嫌疑人。对于日媒提到的另外两名间谍嫌疑人,中方尚未确认。

虽然日本内阁官房长官菅义伟公开否认向中国派遣间谍,日本媒体也声称类似情况“实属罕见”,但实际上,中国一直是日本情报搜集的重点对象。多年来,日本为谋求成为情报大国,逐步建立起一个庞大的情报机构群,首相安倍晋三上台后更是注重情报工作,着力培养谍报活动专家,从而提高对外谍报能力。

## 1 四人相继被捕

9月底,日本一些媒体最先爆出两名日本间谍嫌疑人在中国被捕的消息。中国外交部发言人洪磊9月30日在例行记者会上说,中方有关部门依法逮捕两名在华从事间谍活动的日本籍嫌疑人,有关情况已向日方进行了通报。

根据日本媒体的报道,这两名日本男子可能是受日本公安调查厅委托在华搜集情报,于今年5月先后在辽宁省的中朝边境和浙江省的军事设施附近被捕。

精通情报活动的日本专家称,公安调

查厅“日常性地通过民间人士在海外搜集情报”。

在这一消息引发广泛关注之时,日本《朝日新闻》11日再次爆料称,一名50多岁的日本女性6月在上海被警方逮捕,存在从事间谍活动的嫌疑。

此外,还有一名60多岁的北海道男性6月在北京被捕,据称受日本公安调查厅委托搜集关于中国政治形势的情报。

据共同社报道,这4名间谍嫌疑人已被拘捕较长时间,日本政府正在加紧搜集情报以寻求他们获释。

## 3 培养间谍专家

安倍自2012年年底第二次上台后,不断寻求突破和平宪法的限制,扩大自卫队的活动领域。为配合这一策略,安倍非常重视情报工作,其中一个重要举措就是创建了日本版“国安会”——国家安全保障会议,作为外交和安保政策的“司令塔”。

2013年12月,日本国家安全保障会议正式成立,翌年1月,国家安全保障会议的事务机构国家安全保障局成立,其成员来自外务省、防卫省、警察厅等部门。国家安全保障局下设“宏观”“战略”“情报”“同盟国·友好国”“中国·朝鲜”以及“中东等其他”六大部门。

今年4月,日本政府又提交了一份成立日本版“军情六处”的建议书,提出新设一个情报机构,主管海外情报搜集工作。

军情六处的正式名称为英国秘密情报局,是英国三大情报机构之一。

除改革和整合现有情报机构外,安倍政府还计划培养谍报活动的专家,注重所谓的“人力情报”,从而提高对外情报搜集能力。

《东京新闻》报道,与对方政府高级官员等有特定地位的人物接触,并获得有利于本国利益情报的谍报活动,称为“人力情报”。日本政府正在考虑的正是这种“人力情报”,这是合法行动,更重视与特定人员的交际。

当前,安倍政府已采取措施,向海外使领馆增派防卫驻在官,为今后打造谍报机构锻炼和储备人员。

## 2 情报机构庞大

虽然日本高官近日公开否认向中国派遣间谍,但事实上,中国一直是日本情报工作的重点对象,相关情报搜集工作从未停止。

二战后,日本在情报工作方面开始逐渐脱离对美国的依赖,建立起一套相对独立的情报体系和机构。许多日本政客和学者提出,如果日本要变成所谓的“正常国家”,作为国家耳目、尖兵和参谋的情报系统至关重要。

经过多年发展,如今日本已经拥有一个庞大的情报机构群,最近媒体报道中频繁提到的公安调查厅,其实只是日本整个情报系统的一支,隶属法务省。除此之外,日本政府(内阁情报调查室)、外务省(外务省国际情报局)、防卫省(情报本部)和通商产业省均设有各自的情报机构,民间也有一定规模的商社情报网。

在日本情报系统中,各个机构各司其职,又互有合作,其中内阁情报调查室直属内阁官房长官领导,通过官房长官定期向首相提供情报;公安调查厅具有搜集对外情报和反间谍的职能;防卫省情报本部主要负责军事情报;通商产业省则是日本经济情报网的核心,重点负责搜集经济科技情报。



2003年11月29日,载有两颗间谍卫星的H2A火箭从日本鹿儿岛县种子岛宇宙中心发射升空  
(网络图片)

洛阳晚报 招聘专栏 广告热线:85139977 85139988 网址:www.cssh365.com

### 洛阳市邙山公墓

“生在苏杭,葬在北邙”。邙山公墓,风水宝地,人生后花园。邙山公墓是河南省民政厅批准的合法经营性公墓,在“九九重阳节”来临之际,新老客户均可享受优惠政策,欢迎到邙山公墓参观、垂询。

热爱殡葬事业的  
主管 1名

电话:62321154 62621154 地址:洛阳市道北路岳村(下清宫西邻)